

# 世界大学生中文比赛全英大区决赛落幕

## 各国大学生比拼汉语“功夫”

演讲、才艺、功夫精彩纷呈，掌声、歌声、笑声此起彼伏。3月19日晚，第15届“汉语桥”世界大学生中文比赛全英大区决赛在伦敦英国皇家地理学会举行，决赛以“梦想点亮未来”为主题，10名经过层层筛选的优秀中文学习者登台亮相，大显身手。



右图：3月19日，来自伦敦大学亚非学院的文杰（前右）在决赛中获得特等奖，并成为中国国家旅游局“中国旅游形象大使（英国）”。新华社记者 徐 晖摄

### 参赛选手汉语水平令人惊叹

决赛通过演讲、知识问答和才艺表演等环节，展示参赛选手的汉语语言能力、对中国国情与文化知识的了解和掌握程度。参赛选手的汉语水平之高和中国文化功底之深，让在场的近600名观众惊叹不已。

来自设菲尔德大学的乌森通过《诗与远方》的主题演讲，巧妙地用中国经典诗词表达了他对曾经留学南京的思念；来自阿伯丁大学的安娜把她在中国参加音乐节“一夜成名”的独特经历分享给观众；诺丁汉大学的杰米则用中文把嘻哈、诗歌与人生混搭得恰到好处；利兹大学意大利小伙乔万尼的演讲《我的中国梦》不时穿插“十三五”“四个全面”“一带一路”“亚投行”等热词，反映了他把个人前途和当代中国紧密相连的强烈愿望。

当晚最夺人眼球的选手要数来自伦敦大学亚非学

院的文杰。他讲述了在中国期间与国粹京剧“一见钟情”的故事，而在才艺表演中他演唱《智取威虎山》中的选段《共产党员时刻听从党召唤》时，观众才明白他一身绿军装、头戴厚帽子原来是要扮演杨子荣。他的唱腔、动作和眼神有板有眼，赢得观众长时间的鼓掌喝彩。

经过激烈角逐，伦敦大学亚非学院的文杰夺得特等奖，并成为中国国家旅游局“中国旅游形象大使（英国）”。伦敦大学亚非学院的何安杰获得一等奖，利兹大学的乔万尼、农坂梦香获得二等奖。他们将代表英国赴华参加总决赛。

### 中英人文交流越来越密切

文杰在比赛结束后说：“我感觉太意外了，一点都不敢相信自己拿了个奖。学习中文最好的办法就是多看中国的出版物、电视剧，听中国的音乐，还要多交几个中国朋友。”

伦敦大学亚非学院中文系教授、本次决赛裁判长贺麦晓说，和他此前参与的两届大赛相比，今年选手们的平均水平有很大提高，这是他经历的平均水平最高的一届比赛。选手们表现得非常好，“对我们（裁判）来说，作出决定真是太难了”。

贺麦晓说，英国现在学习中文的人越来越多，年龄越来越小，去中国的机会也越来越多，所以他们的口语比以前更好。

中国驻英使馆公使衔参赞沈阳介绍说，今年有17所英国大学参与“汉语桥”比赛，参赛学校比往年更多，各校的水平更加平均，选手的实力更高。据英国政府统计，现在英国约有20万人通过各种形式在学习中文，首相卡梅伦曾提出2020年学习中文的人数将达到40万。目前，英国已有29所孔子学院、126个孔子课堂，数量居欧洲国家之首。这些事实充分说明中英两国人文交流越来越密切，是中英关系进入“黄金时代”的重要标志。

（据新华社伦敦3月19日电 记者夏晓 黄泳）

## “十三五”末全国森林覆盖率提高到23.04%

本报北京3月20日电（记者严冰）3月19日上午，全国绿化委员会、国家林业局、首都绿化委员会在北京圆明园外二期中坞地块举办2016年“国际森林日”植树纪念活动。

全国绿化委员会副主任、国家林业局局长张建龙在致辞中表示，为进一步保护发展森林资源，中国政府最近作出了开展大规模国土绿化行动的重大决策，确定到“十三五”末，全国森林面积达到2.23亿公顷，森林覆盖率提高到23.04%。



## 中国空间引力波探测“天琴计划”启动基础设施建设

据新华社广州3月20日电（记者王凯雷）作为中国基础科学抢占国际空间研究制高点的标志——中国引力波探测“天琴计划”20日在中山大学珠海校区启动基础设施建设奠基仪式。

今年2月，美国激光干涉引力波天文台（LIGO）宣布人类首次直接探测到引力波，有关专家预测，引力波探测研究将拉开新一轮全球太空竞争的序幕，更是大国科技实力的“大比拼”。

引力波探测“天琴计划”是一个由中国科学家主导的国际合作项目，集聚了全世界最优秀的科学家和科研团队，共同开展空间引力波探测研究。

## 7000种纪念品将亮相上海迪士尼

据新华社上海3月19日电（记者陈爱平、许晓青）上海迪士尼度假区18日向外界披露，在6月16日正式开幕时，将有近7000种纪念品与全球游客见面，其中有超过五成是专门为上海迪士尼量身打造，且相当一部分堪称中西合璧的“上海特别款”。

据介绍，近7000种商品包括文具、玩具、家居用品、服饰、食品等多个品类。其中“复古上海”系列就包含45种不同的纪念品。此外，今年在全球风靡的迪士尼最新动画大片《疯狂动物城》里主角们，也可能出现在上海迪士尼的衍生品中。

# 诗歌回归「大众」生活

诗歌，始终是人类追寻的可以自由安放灵魂的栖息地。在“世界诗歌日”到来前夕，由“为你读诗”发起的第二届世界诗歌日音乐会20日在北京奏响，来自不同领域的数十位艺术家以多种艺术形式与诗歌对话，带大众感受诗歌的美好与力量。

### “为你读诗”覆盖40多个国家和地区

“要用诗歌的力量关注当下，让诗歌回归社会才有意义。”活动发起人之一黄怒波如是说。在知名企业家的光环下，他还有另一种身份——诗人骆英。作为“世界诗歌运动”协调委员会13位委员之一，他还是一名用自己在商界的成功反哺诗歌的诗歌赞助人。

在2011年的麦德林国际诗歌节上，“世界诗歌运动”诞生。这一全球性的诗歌组织，包含了全球114个诗歌节、96个诗歌项目，以及来自各大洲131个国家的1178位诗人，以多元文化主义、多样性和包容性为核心，通过推动诗歌朗诵、诗歌教育，旨在促进和平、社会公正、人权和自然保护，用诗歌的力量来建构社会、关照生活。

两年后，“为你读诗”在中国掀起一阵持续至今的读诗、听诗的热潮。它以每天“为你读一首诗歌”的方式，倡导一种摒弃浮躁与麻木、回归柔软与真挚的诗意生活方式。如今，“为你读诗”已拥有200万固定听众，播出1000多期读诗作品，累计传播5亿次，覆盖海内外40多个国家和地区。

### 让诗歌审美更具普世化、社会化

“‘为你读诗’抓住了诗歌的社会性，让诗人和诗歌从象牙塔中走出来，让诗歌重新回到了大众的生活。”黄怒波说。

在市场经济浪潮的冲击下，“无用之用”的中国当代诗歌一度式微。黄怒波认为文学边缘化是全世界普遍存在的现象，与人类的现代化进程有关，是物质满足与精神追求之间的碰撞。“对此我们不必悲观，物质发展到一定程度后，诗歌和文化就会回归，而且这种回归将会是长期的。十几年前无论我走到哪里一说我是诗人就会引起哄堂大笑，而如今写诗似乎已成

世界诗歌日：联合国教科文组织在每年3月21日庆祝世界诗歌日，目的是为了推广诗歌这一优美的文化形式的创作、阅读和出版。1999年在巴黎举行的教科文组织第30次大会决定宣布3月21日为世界诗歌日。

为一种时尚。”说起诗歌发展环境的改变，他感受深刻。

第二届世界诗歌日音乐会以“生态文学”为主题，更加关注人类面临的现实问题，使诗歌审美更具普世化、社会化意义。“诗歌应该回到社会现场，不能‘为赋新词强说愁’与现实脱节。”黄怒波说，雾霾、水污染等生态问题已成为当下社会危机，在这种情况下，诗人和诗歌更应该从象牙塔中走出来，去关注他人、关注自然、关心人类共同命运。

### 我们从来没有离文化盛世这么近过

改变已悄然发生。近年来新的传播模式为诗歌插上了翅膀，各种与诗歌有关的微信公众号和APP纷纷涌现，俘获了大批粉丝。今天的诗歌，已不仅仅是诗人的个体创作，而是全民共享的盛宴。诗歌从“小众”回归了“大众”生活。

在“为你读诗”第581期，李彦宏朗读了爱尔兰诗人叶芝的诗歌《当你老了》，点击量高达300多万次。“借助现代化的传播手段，一首诗歌的朗诵可能传播给几十万甚至数百万人听，这是任何一本诗集不可能做到的。”黄怒波认为，新的技术手段给诗歌和文化的复兴提供了无限的可能性，让诗歌的发展如虎添翼。

“我们从来没有离文化盛世这么近过。”谈起中国诗歌的未来，黄怒波充满信心。

“人生路上，且行且诗。”诗歌批评家唐晓渡说，正常的诗歌生态就是让诗歌成为一种生活方式、一种内心需要。而如今，无论是出于对精神生活的追求，或是在喧嚣中寻觅平静，诗歌借助新媒体效应正在以新的姿态走入普通人的日常生活。

（据新华社北京3月20日电 史竞男 孙玺）



## “立蛋”迎春分

3月20日是二十四节气中的春分，多地举行“立蛋”活动。我国民间有“春分到，蛋儿俏”的谚语。图为河北省邯郸市峰峰矿区直机关幼儿园的小朋友们在玩“立蛋”游戏。 郝群英摄（新华社发）

## 三级跳董斌创历史



3月19日，在2016年国际田联世界室内田径锦标赛男子三级跳远比赛中，中国选手董斌（上图）以17米33的成绩夺得冠军，收获了中国田径在世界大赛中的首枚男子三级跳远金牌。 新华社记者 杨 磊摄

## 京港澳高速湖南段恢复通行

据新华社长沙3月20日电（记者谭畅、帅才）记者从湖南省交警部门获悉，20日18时许，京港澳高速湖南岳阳县1414公里货车起火爆炸事故现场恢复通行。据通报，经全力施救和处置，爆炸事故现场已经清理完毕。京港澳高速湖南岳阳县南北双向均已解除交通管制，恢复正常通行。

19日20时40分许，一辆装载疑似易燃易爆物品的大货车在京港澳高速由南往北行驶至1414公里时起火爆炸。目前已经确认事故导致5人死亡，21人受伤，其中4人重伤。

## 粤港警方摧毁偷渡集团

本报北京3月20日电（陈劲松、张成斌）20日，广东省公安边防总队向社会发布，在该总队的统一指挥下，深圳、惠州公安边防支队与香港警方日前联合开展抓捕行动，摧毁一个长期盘踞粤港两地、危害极大的特大跨境组织偷渡集团，抓获“蛇头”（组织偷渡者）16名、南亚籍偷渡人员25名，集团主要头目全部落网，成功斩断一条经广东沿海地区和粤港边界一线，组织人员偷渡至香港的通道。